



Кемеровская областная научная библиотека ГАЗЕТНО-ЖУРНАЛЬНЫЙ ФОНД

227 (21780) 6 ДЕКАБРЯ 1996 г., ПЯТНИЦА Розничная цена 1000 руб.

ОБЛАСТНАЯ МАССОВАЯ ГАЗЕТА

# Кузбасс

Издается с 7 января 1922 года.

Сибирская летопись, 6 декабря

1667-й. В Москву отправлен "Чертеж всей Сибири" — первая генеральная карта Сибири; ее составление было организовано Петром Ивановичем Годуновым, который в 1667-1670 гг. был тобольским воеводой.  
1853-й. В Тобольске умер декабрист Александр Михайлович Муравьев; родился 31 марта 1802 г.; в Сибири на каторге и в ссылке находился с 1827 г., в Тобольске — с 1844 г.; вел просветительскую работу, умер незадолго до получения известия о своем освобождении из Сибири; оставил мемуары.  
1880-й. В Тамбове в дворянской семье родился Алексей Николаевич Тришин (Тришин-Алмазов), участник русско-японской и первой мировой войн; в 1918 г. организатор антисоветского вооруженного подполья в Сибири, военный министр Временного Сибирского правительства и первый командующий сибирской добровольческой армией; в сентябре 1918 г. смещен, отправился к А. И. Деникину; несколько месяцев был военным губернатором Одессы; погиб, возвращаясь в Сибирь, 5 мая 1919 г.  
1903-й. В Санкт-Петербурге родился Георгий Иванович (Гайто) Газданов, один из лучших прозаиков русского зарубежья; в 1919 году вступил в Добровольческую армию, с 1920 г. — в эмиграции; много лет работал ночным таксистом в Париже; во время второй мировой войны участвовал в Сопротивлении; несмотря на все различие дарований, литературоведы часто сопоставляли его с В. В. Набоковым; умер 5 декабря 1971 г.

2 стр  
Откуда берутся «трудные» дети и как с ними работать? Участники симпозиума ищут ответ.  
Рис. Александра Левитина.

Дорога — пешеход — транспорт: за 11 месяцев в Кузбассе зарегистрировано 3415 дорожно-транспортных происшествий.  
Фото Александра Блотницкого.



## Одним абзацем о важном и интересном

Вчера в Москве открылся третий съезд профсоюзов России Кузбассовцы, кроме работы на крупном форуме, намерены «постучаться» в Государственную думу и ведущие министерства, чтобы хоть как-то решить экономические проблемы региона в целом и отрасли в частности, представителями которых они являются. Соответствующими цифрами и письмами делегаты запаслись заблаговременно.

Стабильно работает коллектив шахты «Большевик» АО «Обл-кемеровоуголь». Наперекор всем экономическим напастям шахтеры и план выполняют, и зарплату своевременно получают, и более того — дождались вознаграждения за выслугу лет, пусть и за прошедший год.

Вчера в рамках декады, посвященной Международному дню инвалидов, комитет социальной защиты населения Междуреченска провел вечер отдыха для активистов городских общественных организаций инвалидов. Были вручены подарки, в кафе «Бахус» накрыты столы, организована большая концертная программа. Кроме того, администрация г. Междуреченска выделила 6 млн. рублей на оказание материальной помощи инвалидам города.

Дети погибших кузбасских шахтеров вперые соберутся вместе на зимних каникулах. Детский парламент Кузбасса наметил более популярную тактику семей и разослал ребятам письма с предложением отдохнуть в зимнем лагере вблизи Кемерово. Здесь им предложат игровые занятия по программам «Лидер», «Школа выживания», «Школа практической психологии» и др.

В Междуреченске началось сооружение праздничных новогодних снежных городков. Снежная архитектура обойдется городскому казне в 657,5 миллиона рублей. Строительного материала хватает: снегопады прошли обильные.

Самым распространенным преступлением в Прокопьевске является кража угля из муниципальных котельных и котельных. 2/3 города составляют дома и квартиры с печным отоплением, а из-за нелучшей заработной платы хозяева некоторых не запаслись вовремя углем. Доведенные до отчаяния чочегары обращаются за помощью в милицию. Те в свою очередь устраивают периодические засады, вылавливая похитителей угля сотнями. Впрочем, все обходится воспитательной работой. Ни одного уголовного дела по факту кражи угля из котельных прокопьевской милицией не возбуждено. Милиционеры понимают: нет от хорошей жизни растаскивается уголь, сообщает агентство «Наша газета» — Кузбасс.

В среду вечером Президент России Борис Ельцин переехал из санатория «Барвиха», где он проходил реабилитацию после операции на сердце, в свою резиденцию. Операция аортокоронарного шунтирования была сделана Борису Ельцину 5 ноября.

Потребительские цены в России в ноябре 1996 года возросли на 1,9 проц., сообщили в Госкомстате РФ. Этот показатель является самым высоким начиная с мая текущего года и превышает октябрьский уровень, составивший 1,2 проц. В то же время в ноябре прошлого года инфляция была зафиксирована на уровне 4,5 проц.

Проектирование высокоскоростной магистрали Санкт-Петербург — Москва завершится в будущем году, а строительство ее начнется в 1998-м и закончится в 2004 году. Об этом заявил жителю Новгорода первый заместитель генерального директора российского акционерного общества «Высокоскоростные магистрали» Валерий Савцов.

Рано утром в среду на мысе Канаверал был запущен марсианский зонд «Патфайндер». Предполагается, что он опередит запущенный в этом году зонд «Глобал Сьюрвейер» и прибудет на Марс 4 июля 1997 года. На борту зонда находится небольшая шестиколесная исследовательская машина, которая будет вести съемку территории и трансформировать полученные кадры на Землю. Также проводить химический анализ марсианской породы. Дистанционное управление роботом будет осуществлять группа специалистов из Пасадены (Калифорния). Информация, транслируемая роботом, будет ежедневно подаваться в систему «Интернет», благодаря чему у компьютерных пользователей всего мира появится возможность «виртуального присутствия» на багровой планете.

КУРСЫ ВАЛЮТ (ЦЕНТРОБАНК) 6 декабря официальный курс — 5519 рублей

погода ДЕКАБРЬ 6 декабря. Восход 9.30. Заход 16.43. Долгота дня 7.13. Посл. четв. 3 декабря. Восход 2.59. Заход 14.05. Из центра по гидрометеорологии сообщают: 7-8 декабря местами слабый снег, ветер юго-западный 7-12 м/сек. Температура воздуха ночью -11...-16°C, по югу до -26°C; днем -6...-11°C, местами до -17°.

## Черномырдин не приедет. Пламя забастовки будет тушить Потанин

В среду мировые агентства и радио из Москвы сообщили, что пламя шахтерской забастовки в Кузбассе Борис Ельцин заставит тушить Виктора Черномырдина. Но после визита премьера к президенту с отчетом о работе, проделанной в Лиссабоне, и после обсуждения проблемы неплатежей Виктор Черномырдин, как передает НТВ, заболел, и опасный труд пожарной правительственной бригады лег на плечи первого вице-преьера Александра Потанина. Вчера «Кузбассу» так и не удалось выяснить, когда же высокие гости прибудут в Кузбасс и очередной раз успокоят, пообещают или в конце концов что-то решат.

А тем временем забастовка продолжается. И хотя в сообщениях говорится, что число протестующих предприятий уменьшается, от этого суть проблемы не меняется, а деньги должников не появляются. И цели голонок остаются прежними. Вот что, например, передал наш корреспондент из Прокопьевска.

Вчера 4 декабря генеральный директор АО «Прокопьевскуголь» Анатолий Крутяк срочно собрал у себя директоров угольных предприятий. Разговор был коротким, а суть его свелась к одному: проклятые своими действиями должны подтвердить единство с горняками России в требованиях выплатить зарплату. Подслушанная мысль заключалась в том, чтобы заставить представителя правительства Потанина, который как будто должен прибыть в Кузбасс, непременно захватить в Прокопьевск. Вчера шахтеры подали жару в уголь было затухающая забастовка. Добыча угля прекращена, топливо подается только в котельные города.

Итак, чтобы облегчить кризисное положение, президент Борис Ельцин послал в Кузбасс заместителя премьер-министра Владимира Потанина. Ждем-с.

Рабочие поклялись бастовать, пока не получат свои деньги, сколько бы времени это ни заняло.

### наши корреспонденты передают

- Засверкали «плановые» елки
- Год доживать без пенсии
- Небрежность — чья проблема?
- Коробейников не сдвинуть

Евгений НОСЫРЕВ Ленинск-Кузнецкий

Почти одновременно, с месячным опережением, выполнили годовые планы шахты «Полысаевская» и «Комсомолец» акционерного общества «Ленинскуголь». По традиции на предприятиях засверкали огнями новогодние елки.

Полысаевцы выдвинули на-гора 1150 тысяч, а их соседи — 1350 тысяч тонн угля. Перевыполнили они и план минувшего месяца. Это стало возможным благодаря акцентированному вниманию к подготовке очистного фронта, минимуму потерь при переходе из лавы в лаву, конечно, крепкой технологической и трудовой дисциплине. Характерная деталь: впервые за последние годы коллектив шахты «Комсомолец» перешел на общий воскресный выходной: сделан хороший запас на будущее, есть перспективы для производительности работы и в 1997 году.

Юрий МИХАЙЛОВ Березовский

Положение с выплатой пенсий в городе практически не меняется. До конца года удастся закрыть лишь августовские долги.

Общая задолженность предприятий в Пенсионный фонд достигла 90 миллиардов рублей. За октябрь собрано 2,5 млрд., тогда как месячная потребность в средствах на пенсию составляет в Березовском 5,6 млрд. Предприятия-должники даже не хотят воспользоваться предоставленной им возможностью рассчитаться продуктами питания, используя взаимозачеты.

Дина КАЛИТИНА Прокопьевск

Три дня бездействовали две поликлиники на Тыргане. И дело было не в традиционных нынче забастовках.

Из-за небрежности строителей, которые возводили многоэтажное здание «Промбанка», обрушился канализационный коллектор, и все население хлынуло в подвал детского и взрослого учреждений. После долгих выяснений, с опозданием на сутки аварийная бригада Рудничного УЖХ приступила к ликвидации неисправности. Банк оплатил работу коммунальщика. Кто возместит моральные издержки поликлиник? Отвечать на этот вопрос надо сегодня, потому как завтра, когда на коллекторе «повиснет» ЛЭП, авария может в любую минуту повториться. Не рассчитан он на большое количество объектов.

Валерий ШЕВЦОВ Мыски

Пустует новый городской рынок, построенный и автовокзал. Публично объявление новоселье как по команде бойкотировали сами же новоселья-торговцы.

Коробейники не желают сниматься с насиженных мест на многолюдном перекрестке, сопротивляются под различными предлогами: то на новом рынке якобы повышенная радиация, то проходящая поблизости ЛЭП вредна для здоровья. Местные купцы намерены в суде продолжить свой бойкот, словно им предстоит переехать на Копыльму, а не за каких-то несколько сотен метров.



## Рабочие требуют защиты

Извечный российский вопрос «кто виноват?» — на флаге времени. То и дело те или иные госструктуры подвергаются натиску измученных отсутствием зарплаты людей. Ищут «крайних». Находят.

Вчера немногочисленный пикет (около 40 человек), с плакатами и требованиями, возник у дверей областной прокуратуры. По мнению участников мероприятия — представителей химпрофсоюза и трудовых коллективов предприятий химической промышленности города, прокуратура — главный виновник незащищенности социально-экономических прав трудящихся, в первую очередь в отношении невыплат зарплат. Как отметили собравшиеся, отсутствует целенаправленная работа прокуратур всех уровней в защите прав и свобод граждан, налицо уклонения и проволочки этих структур в ответ на обращения и чаяния трудовых коллективов.

Присутствующие выдвинули ряд требований, которые были переданы в письменном виде руководству областной прокуратуры. В основе их лежат настоятельные рекомендации прокуратуре приступить к принятию более активных и действенных мер в отношении лиц (которые перечислены в данной петиции по пунктам), виновных в задержке заработной платы и нецелевом использовании заработанных денег.

Наибольшую активность и решительность в проведении пикета продемонстрировали рабочие АО «Химволокно», долг которым по заработной плате, по их словам, уже превысил 16 млрд. рублей и в среднем составляет примерно 4 млн. рублей на каждого члена трудового коллектива.

Александр ЕГОРЕНКО. Фото Юрия Юрьева.

### аукцион

## Миллиард за акции

Около одного миллиарда рублей получено от реализации акций на специализированных аукционах, которые провел «Кузбассфонд» на прошлой неделе.

На этот раз продавались акции АО «Киселевскошахтострой», «Кемеровошахтострой», «Кузбассшахтопрод», «Новокузнецкметаллопторг» и др. На следующей неделе фирма Кемеровской области выставит на продажу крупный пакет акций (44 процента уставного капитала) кемеровского АО «Бытпроект», а также «Ерунаковошахтопроект» (25 процентов уставного капитала). В ближайшее время ожидается проведение спецаукционов по продаже акций Новокемеровского пивзавода, закрытого акционерного общества «Кузбассимпэкс» (г. Кемерово), завода «Стройдеталь» (г. Новокузнецк) и др.

Ольга РОЖКОВА.

### коротко

В ноябре прожиточный минимум в среднем на душу населения составил 376704 рубля, что на 3,5 процента больше, чем в прошлом месяце.

Как сообщили в департаменте труда администрации Кемеровской области, прожиточный минимум для детей в возрасте до семи лет вырос по сравнению с октябрём на 4,5 процента и составил 320938 рублей. Самый же высокий показатель — для детей в возрасте от 7 до 15 лет — 456551 рубль.

### Завтра в «Кузбассе»:

- 15 лет Симфоническому оркестру Кузбасса;
- «Спортарена»;
- программа телепередач на предстоящую неделю.

Отделение Пенсионного фонда РФ по Кемеровской области продолжает принимать в погашение задолженности по страховым взносам и пени векселя Кемеровского социально-инновационного банка. По вопросам приобретения векселей с экономией до 10% средств обращайтесь: г. Кемерово, тел. 36-84-47.

## Даешь сентябрьскую пенсию в 1996 году!

Нет, это не предновогодняя шутка. На недавнем рабочем совещании в отделе Пенсионного фонда России по Кемеровской области (ПФ), которое вел И.Ф. Федорова, замглавы областного управления, задана была сформулирована именно так: рассчитаться за сентябрь с пенсионерами Кузбасса за оставшиеся полмесяца.

Возможно ли такое? Если судить по выплатам августовской пенсии, то положение, пожалуй, с мертвой точки сдвинулось. Возраст объем поступлений в ПФ ежемесячно в ноябре перечислялся на выплаты пенсий 8,5 млрд. руб. в то время как прежде едва набирали по 6,5 млрд. руб. На 4 декабря пенсионерам выплачено 272,9 млрд. руб., осталось 48,9 млрд. (с учетом расходов на погребение за октябрь, ноябрь). В некоторых городах пенсионерам уже разнесли все, что им положено за август. Вероятно, август будет закрыт несколько раньше, чем было намечено по графику, а числа 11-12-го область приступит к выдаче сентябрьской пенсии.

Что повлияло на некоторое улучшение погоды на пенсионном небосклоне? Вероятно, новый подход к предприятиям-должникам. Теперь они не перечисляют деньги в ПФ, а оставляют их в своих городах и районах на счетах отделов соцзащиты. Чтобы заинтересовать неплательщиков отдать все долги сполна, органы местной власти порой определяют для них более льготные условия по платежам в бюджет. Наиболее активно работают в этом направлении в Междуреченске, Тайге, Топках, Прокопьевске. Всего на систему прямого финансирования перешли 14 городов и районов. Результаты? На сегодняшний день получено дополнительно 31 млрд. руб.

А всего должников — 10 тыс. Из них дают треть всей задолженности 103 предприятия. Предложено активнее работать именно с крупными неплательщиками, чтобы не допустить значительные накопления будущего долга.

Что еще предприятия для того, чтобы отдать людям сентябрьские деньги за оставшиеся дни года? Ирина Федорова вместе с работниками ПФ рассматривает несколько вариантов.

Может быть, взять кредит? Наши соседи — алтайцы — успешно используют этот финансовый механизм. У нас эта мера пока что не оправдала себя: за предыдущий кредит пришлось отдавать банку в виде процентов 10 млрд. руб., причём в самый неподходящий момент — в середине выплата периода, а значит, приостановить выплату денег пенсионерам.

Может быть, выдать кредит? Наши соседи — алтайцы — успешно используют этот финансовый механизм. У нас эта мера пока что не оправдала себя: за предыдущий кредит пришлось отдавать банку в виде процентов 10 млрд. руб., причём в самый неподходящий момент — в середине выплата периода, а значит, приостановить выплату денег пенсионерам.

Елена ШЕРБАКОВА.

Это — распространенное мнение, что у человека должны быть и достоинства, и недостатки. Так думают даже молодые люди, школьники... А я говорю: никаких недостатков не должно быть.

А. С. МАКАРЕНКО.

послесловие к симпозиуму

# Возвращение к...себе, или О том, как наша идея пришла к нам из Германии

— Вы слышали? Чему они приехали нас учить? — обратился ко мне профессор КемГУ Кызыласс, выходя из зала, где участники международного симпозиума «Проблемы социально-профессионального самоопределения молодежи в Кузбассе» только что заслушали доклад одного из основателей и руководителей Института продуктивного обучения в Европе Ингрид Бем. — Да у нас уже Макаренко этим занимался!.. И откуда сегодня в Германии взялись такие дети? Это же цивилизованная страна!

Пообещав Юрию Ивановичу, что непременно задам эти вопросы немцам, направилась на обещанную встречу с Ингрид Бем и ее соратником — профессором, доктором наук Йенсом Шнайдером, Широкой педагогической общественности Кузбасса эти имена ни о чем не говорят. Но уверена: даже беглов знакомство с проспектами об их деятельности, розданными участникам симпозиума, вызвало чувство уважения к этим подвижникам.

«В Берлине, как и повсюду в Европе, растет растерянность по поводу резкого увеличения числа проблем, с которыми сталкиваются молодые люди при вступлении во взрослую и профессиональную жизнь. В большой степени это является следствием структурных изменений в самих профессиях и на рынке труда. Поэтому работа по профориентации, которая ведется в школах и внешкольных учреждениях, также зачастую заходит в тупик...» Ну разве это только о Берлине, только о Европе? Разве это не о нас?..

Чтобы помочь молодежи решить эти проблемы, Ингрид и Йенс создали в 1990 году Институт продуктивного обучения в Европе. Причем, несмотря на название, «замкнулись» они не только на всю Европу, но и на весь мир. И за пять лет существования ученые-педагоги действительно создали международную сеть продуктивных школ. Такие школы есть теперь в 15 странах мира, среди которых не только Венгрия, Испания, Португалия, но и Финляндия, Франция, Америка и Россия.

— Что же это такое — продуктивное образование? — спрашиваю Ингрид и Йенса. — Это связь школы с трудовым обучением, обучением на производстве, — объясняет мне переводчица Люба. (Она изрядно устала: на симпозиуме ей досталась нелегкая миссия — Ингрид и Йенс совершенно не понимают русский. Она только что переводила доклад Ингрид. Ей легче объяснить мне по-русски, чем переводить мой вопрос на немецкий, а потом — ответ немцев на русский). Но мои собеседники вежливо прерывают наш русский диалог. Люба переводит объяснение Ингрид:

— В настоящее время есть много безработной молодежи, которая ничем не занимается. И, конечно же, самая главная задача — заинтересовать ее в получении какого-либо образования и в получении практических навыков.

— А если взять конкретно один из 35 ваших проектов — «Город как школа», например, какова его цель? — У него не одна цель, — вступает в диалог Йенс. — Есть молодые люди, которые не хотят просто сидеть за столом и слушать то, что говорит учитель. У них много сил, энергии. Они хотят сами шагнуть в жизнь... Сидение в классной комнате без желания учиться рождает агрессию, наркоманию, алкоголизм, вандализм. И поэтому мы хотим дать таким молодым людям шанс стать активнее. Это одна цель.

Когда молодой человек создает что-то, у него появляется желание заново изучить теоретические выкладки, касающиеся той практической деятельности, которая его заинтересовала... Активная профессиональная ориентация, возможность выбора (сначала он выбрал одну профессию — ему не понравилось, он может перейти за другую) — вторая цель...

Вы представляете себе такую школу в которой молодой человек в 12 лет уже может выбрать (попробовав себя в одном, другом, третьем деле) себе профессию по душе? А сделав такой выбор, он (опять же сам!) решает, какие теоретические знания ему нужны. Более того, в этой школе педагоги строят учебные программы, учитывая интересы детей: три дня в неделю под руководством тьюторов (наставников, по-нашему) молодые люди овладевают практически всеми навыками избранной профессии, а остальные два дня школьные педагоги дают им необходимые теоретические знания. И некогда презиравший математику ученик после такой «перестройки» начинает совершенно по-другому к ней относиться... Это действительно не наша традиционная школа и даже не наш, тоже ставший традиционным, профцентр. Это действительно школа как город... Будущих мастеров. Хотя чем дальше слушаешь Ингрид и Йенса, невольно соглашаешься с профессором Кызылассовым: мы это уже «проходили».

И, памятуя о данном ему обещании, напоследок спрашиваю берлинских педагогов:

— Откуда в Германии, цивилизованной стране, появились дети, заставившие вас создать такую необычную школу?

— По тем же обстоятельствам, что и у вас в Кемерове, — изысканно отпаривал Йенс.

— Вы считаете, наши и ваши обстоятельства схожи?

— Они интернациональны!

— Но то, что вы предлагаете для борьбы с этими обстоятельствами, не ново. Россия использовала эту идею в своей педагогической практике...

— Эта идея не нова. Но она же у вас не жива?!

Осветив на прощание все вокруг белозубыми улыбками, мои собеседники удалились в зал — послушать мнение русских коллег о предложенном ими проекте продуктивного обучения «Город как школа».

С этой же просьбой я обратилась к человеку, не один десяток лет своей практической и научной деятельности посвятившему тому, что сегодня называют профессиональным самоопределением молодежи, — доктору педагогических наук, профессору, научному руководителю центра непрерывного образования Кемеровского государственного университета Наталье Эмильевне Касаткиной.

— Да, на самом деле, многие положения этой программы для нас не являются новыми, — грустно заметила она. — Наставничество, например. Немцы называют тьюторы, мы — наставники. Но от этого идея наставничества не меняется. Разница только в переводе, поэтому давайте будем называть по-нашему.

Наставничество — это была блестящая идея. Самое большое развитие оно, конечно, получило на производстве, где подросткам, вступающим в жизнь, оказывали колоссальную помощь их старшие товарищи по труду. Может, в нашем наставничестве было меньше такого индивидуального подхода, как у немцев, по одной только причине — нам всю жизнь не хватало денег. Но я считаю, что идея наставничества у нас была даже более... квалифицированной, более грамотной. И, на самом деле, очень обидно, что мы в сегодняшних экономических условиях это потеряли...

Программа берлинских педагогов «Город как школа», на мой взгляд, это старая наша программа трудоустройства молодежи, приобщения их к жизни... И, к сожалению, сегодня, в новых экономических условиях, мы вынуждены к этому старому вернуться. Говорю «к сожалению», потому что слышу по радио о банде подростков, живущей на городской свалке, грабящей, избивающей тех же, кто там живет. Потому что только что вернулась с коллегами департамента образования, где говорилось о колоссальном количестве детей, которые вообще не учатся в школе. Где-то же они болтаются, что-то

же они делают?! Их необходимо приобщить к учебе, работе, к жизни, иначе криминальная обстановка в городе, области, стране может стать неуправляемой.

И тут уж не до выяснения научных приоритетов! Нам надо возвращаться к этому, назовем ли мы это проектом «Город как школа» или просто работой с «трудными» подростками. И попытки такие есть. Я, например, считаю, что вариант связи 47-й школы города Кемерово и Заводского УПК — наиболее приемлемая для такой работы модель. «Трудных» подростков «загнали» в вечернюю школу — не помогло. Объединили вечернюю школу с дневной — снова не помогло: сдвиг от них не хотело учиться. Тогда им начали давать профессии в УПК. И вот когда у них появился первый интерес к профессии, после этого они сами пришли в школу. Пока у них низкий процент успеваемости, но они — в школе, не на улице. И у них есть работа, за которую они там, в Заводском УПК, даже получают какую-то маленькую зарплату.

Другое дело, что нужно делать следующий шаг: перевести это из разряда эксперимента в разряд повседневной, кропотливой работы. Но для этого опять нужно решить вопросы финансирования. Потому что самое важное — индивидуальный подход к каждому ребенку. А для этого одного педагога на 20 «трудных» (как случилось в той же 47-й школе, финансирование которой уменьшилось, и в результате пришлось сократить все индивидуальные часы) мало...

А ведь по своему роду подобные школы — это реабилитационные центры для тех детей, которых мы вывели на улицу. И как бы нам не было обидно, что идея — наша, а пришла к нам из Германии, мы должны быть благодарны берлинским коллегам хотя бы за то, что они заставили нас вспомнить: проблема «трудных» детей существует, и ее надо решать!

Нам для начала надо иметь хотя бы три экспериментальные площадки. Одна — в УПК Центрального района — уже есть и работает по проекту «Город как школа» (немецкие коллеги побывали там, дали ей высокую оценку и пригласили к сотрудничеству). Здесь уже пять лет работают под руководством профессора Российской академии образования С. Н. Чистиковой с образцами нормальными детьми, с теми, кто учится в школе, пытаюсь провести их через систему профессиональных проб и дать им профессию, — не все же пойдут в вузы...

Вторую, я считаю, мы должны создать на базе 47-й школы и УПК Заводского района — фундамент там заложен. И необходимость в ней скоро появится во всех городах и районах Кузбасса. К сожалению, это так. Посудите сами: немцы для своего эксперимента (у них в «Школе как город» 140 детей) собирали подростков — бичей, наркоманов — по всей Германии. А мы в 140-тиках детей можем найти в микрорайоне почти каждой школы. Для нас эта проблема куда актуальней!

Не менее актуально создание третьей экспериментальной площадки (только под другим названием — «Школа как село») — на базе Новостроевской школы, директор которой, кстати, уже не первый год пытается сделать это сам, — сельские дети у нас вообще брошены на произвол судьбы.

Я знаю, что в департаментах образования (гордском и областном), в центре занятости Кемерово — здоровые, заинтересованные люди. Они должны понять, что это надо сделать.

Во многих странах по одной «Школе как город». В Кемерове будет три. Так что можно будет считать, что мы снова всех обманули...

Вера КАРЗОВА, корр. «Кузбасс».

взгляд художника



дорожный бум продолжается?

# Новые автомагистрали через таежные дебри

Уже стали забываться приятные события недавних дней, когда было открыто движение по автомагистрали первой категории Ленинск-Кузнецкий — Новокузнецк. В последнее время эта стройка отвлечла шестую часть средств областного дорожного фонда. Здесь работали 13 подрядных организаций, концентрировалось много техники. Сейчас эти мощности высвободились и возник вопрос: а что дальше? Строить новые дороги? Где? Какие? И строить их вообще? Имеются ли на это сегодня средства у дорожного фонда, задача которого прежде всего обеспечивать надлежащее содержание дорог и во время их ремонтных работ? Эти вопросы мы задали директору дорожного фонда Николаю Петровичу СЕРЕГИНУ.

— Строить будем. От этого никуда не уйти. Кемеровская область по плотности дорожной сети уступает регионам с таким же населением, но более слабым в экономическом отношении. В Кузбассе еще немало мест, где сегодня дороги нужны как воздух, а их там нет... Глава Таштагольской администрации на конференции дорожников заметил: мы, конечно, гордимся тем, что в области появилась классная магистраль от Ленинска до Новокузнецка. Но посмотрите за Осинниками, к югу — там нет даже самых обычных дорог. С ним трудно не согласиться. О каком развитии туристической зоны на юге можно говорить, если между Новокузнецком и Таштаголом нет надежной связи. Здесь требуется конкретное решение. И оно принято. Речь идет о дорожной программе специально по югу области.

Программа рассчитана на три года. За это время планируется построить и капитально отремонтировать около 70 километров дорог с двумя мостами — через Кондою и Анзас. Дорога Новокузнецк — Таштагол (46 километров, третьей категории) должна быть построена к концу 1999 года. На отрезке от Мундыбаша до Таштагола предусмат-

риваются капремонт. Кроме того, в программе еще две дороги — от Новокузнецка до Бийска (23 километра) — сейчас же, какому-нибудь региону, вроде Алтай, где дорожный налог собирается не большой, и нравится подобный вид событий. Но Кузбассу это будет не выгодно. Мы ведь только благодаря данной нам самостоятельности и целевому использованию налога смогли активно заниматься обустройством наших дорог. А теперь нас хотят снова вернуть к старому — будем ездить на поклон в Москву, выпрашивать субвенции и дотации. А там дадут или нет...

Закон в конце ноября принят в первом чтении. Сейчас начинается работа по внесению поправок. Станет ли в феврале, возможно, станет ясно, к чему окончательно пришли...

— В этой ситуации надо обладать большим оптимизмом, чтобы принимать столь крупные программы. На что вы реально рассчитываете? Может быть, собираетесь урезать расходы на другие нужды?

— Урезать ничего нельзя. Из общей суммы поступивших до конца года налогов первоначально планируются расходы на содержание дорог. Ныне на это израсходовано около 100 миллиардов рублей. Далее обязательно — на ремонт дорог. Здесь также отступать нежелательно. В последнее время увеличилось по сравнению с прошлыми годами количество ремонтных работ, но в нормативные сроки мы все еще не укладываемся. И тем не менее, как я уже говорил, строить надо, и строить будем. Разрабатывается инвестиционная программа, где предусматриваются различные источники финансирования строительства. Это будут, помимо средств дорожного фонда, какие-то вливания из бюджета, рассчитываем и на кредит Мирового банка.

— Известно, что кредит Мирового банка обещан только под федеральную дорожную программу. В Кузбассе проходит одна дорога государственного подчинения — Новокузнецк — Иркутск. Но с ней у вас

так есть

# Живите как хотите. Хотите — не живите!

С закрытием шахты «Карагайлинская» остановилась жизнь в прилегающем и одноименном поселке.

Нет тепла, нет воды. Вместо положенных по норме полутора тысяч кубов в сутки поселчанам перепадают капли — 250-300 кубов.

В бедственном положении находится станция скорой помощи. «Скорой» она называется по инерции. На самом деле не располагает ни одним автомобилем. Врачи пешим ходом, ночью, в полной темноте (поселок Карагайлинский давно не освещается) добираются до пациентов. Телефон в «Скорой» не работает, так что только громким кри-

ком больной может сообщить о своих страданиях.

Много еще, много бед у карагайлинцев. И трагедия уже не столько в том, что они есть и сколько их, а в том, что ни одна проблема не решается. Люди брошены на произвол судьбы. По сути дела, они — подопытные кролики. Но в отличие от последних, за реакциями которых на экстремальные условия наблюдают экспериментаторы, невыносимая, дикая жизнь карагайлинцев никакой практической ценности не приносит. Живите как хотите, а хотите — не живите!

Владимир ВАСИЛЬЕВ, г. Киселевск.

духовная копилка

# Нет, мы не пропадем

«Время сейчас такое тяжелое. Многие говорят, что люди стали злыми, чужих страданий не видят и не понимают. Я так не думаю».

Этот из письма в ленинскую кузнецкую городскую газету пенсионерки Е. Поповой. Наверняка с первой частью этого отрывка многие согласятся. Действительно, живем мы напряженно, нервно. В транспорте, на улице достаточно малой «кисры», чтобы мгновенно вспыхнул зачастую совершенно неоправданный конфликт. Чужими стали люди друг другу: ушли мы в свои личные проблемы, позитивности они нас, а душевная усталость не толкает к общению...

Но оглянитесь вокруг и поймете, что все это субъективно. Никакая «чернуха» не затмивает душевную щедрость и бескорыстность нас, россиян. Не случайно в той же городской газете по сравнению с прошлыми годами заметно обогатилась рубрика «Добрые строки». В помещаемых под нею письмах люди спешат высветить все то добропо-



рядочное, что не стерто (и не сотрется!) самими экстремальными условиями жизни. Познакомимся поближе с уже упомянутой Е. Поповой. Елена Павловна — инвалид с детства, с трудом передвигается по квартире. Невозможными стали для нее прогулки во дворе, давным-давно она забыла, что такое самостоятельный поход в магазин. А это, что ни говори, неотъемлемая и почти необходимая часть жизни любой женщины. По счастью, Попова не осталась брошенной. Работники городского центра социальной защиты насе-

проработала здесь 20 лет, в последние девять лет числится в печальном списке инвалидов первой группы. И все это время не оставляют ее без внимания бывшие коллеги — Валентина Петровна Паршакова, Надежда Тимофеевна Архипова, ученики школы. По крайней мере, цветы всегда принесут. Не лучшая ли, не самая ли это ценная награда учителю — внимание за свой благородный труд? Внимание, которое проливает жизнь, вселяет веру в будущее.

11-летней Анечке Юркиной из Новокузнецка Ленинск-Кузнецкие специалисты Государственного научно-клинического центра охраны здоровья шахтеров буквально спасли жизнь. Девочка серьезно травмировалась в дорожной аварии, была при смерти. Три часа вел операцию хирург Владимир Шан-Син. Потом тяжелое возвращение к жизни в реанимации под наблюдением врача Георгия Ли. Сегодня все позади. Анечка учится в родном городе. А ведь были еще неизвестные владельцы «Жигулей», немедленно доставившие девочку с мамой с места ЧП до ближайшего поста ГАИ, откуда уже работники милиции немедленно вызвали «скорую помощь», кото-

рая, к ее чести, прибыла тоже немедленно... Где тут черта между профессиональным долгом и простым человеческим участием? Все сплелось воедино, и это должно быть у людей. И именно эта неразделенность спасла девочке жизнь.

Так случилось, что в течение последнего месяца мне пришлось участвовать в похоронах двух близких людей. Как трудно ныне для семьи, погрома не получающей зарплату, проводить в последний путь родственника, знают многие. Но как же до сих пор сближает нас горе! Я видел, как люди несли на поминки к соседям последние кусочки мяса, соленья, варенье, как прибирали в доме. Как в мороз рыли, срывая с рук кожу, могили совершенно чужим по крови людям.

Только в запальчивости можно заявлять, что ныне миром правят только вражда и злоба. Обстоятельства всегда сталкивали людей лбами. Но на то мы и люди, чтобы смотреть не на тяжелые времена, а внутрь себя, определяя и тревожась, не израсходован ли в душе запас человечности.

Евгений НОСЫРЕВ, корр. «Кузбасс».

Фото Юрия Юрьева.

г. Ленинск-Кузнецкий.

# О регулировании оплаты труда руководителей предприятий и организаций независимо от форм собственности

В связи со сложной экономической обстановкой в области по выплате заработной платы, сохранению невосстановленной высокой диспропорции в уровне оплаты труда и особенно между специалистами, рабочими, служащими и руководителями предприятий, получающими за свою эффективную работу крупные суммы вознаграждений, иногда превышающие 30-кратное превышение средней заработной платы по предприятию:

1. Утвердить предлагаемое Временное положение об условиях оплаты труда руководителей государственных предприятий и рекомендовать его для предприятий независимо от форм собственности, расположенных на территории области, при заключении с ними трудовых договоров.

2. Рекомендовать главам администраций городов и районов при регистрации коллективных договоров в срок до 31 декабря 1996 г. совместно с отраслевыми профсоюзами и работодателями завершить работу по заключению на 1997 год отраслевых (тарифных) соглашений и коллективных договоров предприятий и организаций в соответствии с Законом Российской Федерации от 11 марта 1992 г. №2490-1 «О коллективных договорах и соглашениях», предусмотрев в них оплату труда руководителей предприятий и организаций всех форм собственности применительно к Временному положению, утвержденному настоящим распоряжением.

3. Руководителям департаментов Администрации области: образования (Титаренко Е. М.), социальной защиты населения (Гладков Ю. А.), культуры (Бедин В. И.), охраны здоровья населения (Мельниченко Н. Б.), физической культуры, спорта и туризма (Ходаковский А. Н.), управления координации работы правоохранительных органов (Патраков С. И.) до 01.12.96 провести проверки начислений заработной платы работникам подведомственных бюджетных организаций и при выявлении нарушений наказать виновных в злоупотреблениях согласно законодательству Российской Федерации и привести в соответствие с действующим законодательством.

Рекомендовать провести аналогичные проверки в подведомственных подразделе-

Утверждено распоряжением Администрации Кемеровской области от 30.10.96 №999-р

## Временное положение

об условиях оплаты труда руководителей предприятий и организаций независимо от форм собственности, расположенных на территории области, при заключении с ними трудовых договоров (контрактов)

1. Настоящее Временное положение рекомендуется для оплаты труда руководителей предприятий и организаций при заключении с ними трудовых договоров (контрактов) независимо от форм собственности.

Настоящее Временное положение разработано в соответствии с:

Положением об условиях оплаты труда руководителей государственных предприятий при заключении с ними трудовых договоров (контрактов), утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 21.03.94 №210;

письмом Министерства труда Российской Федерации от 26.04.94 №727-рб «О порядке применения постановления Правительства Российской Федерации от 21.03.94 №210»;

Федеральным законом от 26.12.95 №208-ФЗ «Об акционерном обществе».

2. Оплата труда руководителей состоит из должностного оклада и вознаграждения за результаты финансово-хозяйственной деятельности предприятия.

Должностные оклады руководителей предприятий устанавливаются в зависимости от величины тарифной ставки первого разряда рабочего основной профессии, определенной коллективным договором на данном предприятии, исходя из следующих показателей:

Списочная численность работников предприятия	Кратность тарифной ставки 1-го разряда рабочего основной профессии на предприятии
до 200	до 10
от 200 до 1500	до 12
от 1500 до 10000	до 14
свыше 10000	до 16

При изменении списочной численности работников предприятия в сто-

рону уменьшения в связи со снижением объемов производства из-за неплатежеспособности потребителей, конверсии и по другим объективным причинам контракты с руководителями в части размера должностного оклада могут не пересматриваться.

Следует иметь в виду, что этим пунктом предусмотрены верхние пределы кратности к величине тарифных ставок 1-го разряда, из которой устанавливаются должностные оклады руководителей предприятий. Конкретный должностной оклад руководителя предприятия может быть установлен исходя из любого количества тарифных ставок в пределах, предусмотренных для данной группы предприятий по численности работников. Так, в группе предприятий по численности работников свыше 10 тыс. человек и кратности к величине тарифной ставки до 16 должностной оклад должен быть установлен исходя из 16, 14, 12 и меньшего количества ставок 1-го разряда. Конкретная величина кратности определяется органом исполнительной власти либо советом работодателей с учетом сложности управления предприятием, его технической оснащенности и объемов производства продукции.

Если при расчете, исходя из максимального количества ставок 1-го разряда, оклад руководителя резко возрастает, то рекомендуется устанавливать его из меньшего количества ставок с таким расчетом, чтобы сохранить оклад на прежнем уровне или повысить его в размерах, компенсирующих рост потребительских цен за время, прошедшее со дня установления прежнего оклада.

Учитывая также, что данным пунктом Временного положения даны укрупненные группы по численности работников, органы исполнительной вла-

сти либо советы работодателей могут дифференцировать эти группы с учетом фактической численности работников на предприятиях данной отрасли.

3. Повышение оклада производится одновременно с увеличением тарифных ставок на данном предприятии применительно к порядку повышения (индексации) заработной платы, определенному отраслевыми (тарифными) соглашениями.

4. Поскольку условия оплаты труда являются существенной и неотъемлемой частью контракта, повышение должностного оклада руководителя предприятия должно производиться путем внесения соответствующего изменения (дополнения) в контракт.

5. В целях обеспечения единого подхода в отрасли при определении основного разряда профессии следует руководствоваться отраслевыми (тарифными) соглашениями, в котором указана профессия рабочих и уровень минимальной тарифной ставки 1-го разряда. При этом рекомендуется считать основной ту профессию, которая занимает наибольший удельный вес по численности рабочих.

6. В сельском, лесном и водном хозяйстве, где тарифифицируются работы, а разряды квалификации ра-

бочим не присваиваются, расчет должностного оклада руководителя может производиться исходя из тарифной ставки минимального разряда основных видов работ. Например, механизированных работ или работ в животноводстве.

7. Если на предприятии для оплаты труда применяется безтарифная система, то для установления должностного оклада руководителя предприятия необходимо определить фактическую квартальную заработную плату работников, входящую в первую (самую низшую) квалификационную группу. Коэффициент этой группы равняется единице. Как правило, в эту группу входят все работники, имеющие первую квалификационную разряд. Одновременно по таблице определяется отработавшее время. Затем полученная сумма заработной платы делится на отработавшее время. Исходя из полученной часовой (или дневной) заработной платы определяется месячная ставка, и из нее рассчитывается должностной оклад руководителя предприятия.

8. В случае, если в коллективном договоре предприятия не предусмотрена тарифная ставка 1-го разряда или такой договор не заключен, для расчета оклада руководителя используется тарифная ставка 1-го разряда, предусмотренная во Временном положении об оплате труда работников предприятия. Тарифная ставка 1-го разряда может быть определена также расчетно на основе соотношения тарифных ставок, предусмотренных в постановлении Правительства Российской Федерации от 17 сентября 1986 г. №1115.

9. В сельском, лесном и водном хозяйстве, где тарифифицируются работы, а разряды квалификации ра-

бочим не присваиваются, расчет должностного оклада руководителя может производиться исходя из тарифной ставки минимального разряда основных видов работ. Например, механизированных работ или работ в животноводстве.

10. Изменение (пересмотр) ранее заключенных трудовых договоров (контрактов) с руководителями предприятий различных форм собственности осуществляется путем письменного уведомления о введении новых условий оплаты труда, направляемых советом директоров.

11. Настоящее Временное положение об оплате труда руководителей не распространяется на оплату труда руководителей государственных предприятий с областной собственностью и руководителей государственных предприятий, организаций и учреждений, финансируемых из бюджета.

12. Настоящее Временное положение об оплате труда руководителей не распространяется на оплату труда руководителей государственных предприятий с областной собственностью и руководителей государственных предприятий, организаций и учреждений, финансируемых из бюджета.

13. Настоящее Временное положение об оплате труда руководителей не распространяется на оплату труда руководителей государственных предприятий с областной собственностью и руководителей государственных предприятий, организаций и учреждений, финансируемых из бюджета.

14. Настоящее Временное положение об оплате труда руководителей не распространяется на оплату труда руководителей государственных предприятий с областной собственностью и руководителей государственных предприятий, организаций и учреждений, финансируемых из бюджета.

15. Настоящее Временное положение об оплате труда руководителей не распространяется на оплату труда руководителей государственных предприятий с областной собственностью и руководителей государственных предприятий, организаций и учреждений, финансируемых из бюджета.

16. Настоящее Временное положение об оплате труда руководителей не распространяется на оплату труда руководителей государственных предприятий с областной собственностью и руководителей государственных предприятий, организаций и учреждений, финансируемых из бюджета.

17. Настоящее Временное положение об оплате труда руководителей не распространяется на оплату труда руководителей государственных предприятий с областной собственностью и руководителей государственных предприятий, организаций и учреждений, финансируемых из бюджета.

### «Кузбассу» отвечают

#### Дорогу сделали, теперь что скажут транспортники

В «Кузбасс» написала жительница села Зарубина Топкинского района А. М. Мечева Ей, как и другим пожилым селянам, приходится часто ездить в областной центр на лечение. Но сколько мытарств и страданий приносит старикам эти поездки! Дело в том, что автобус, следующий маршрутом Кемерово-Зарубино-Глубокое, не делает заезд в Зарубино, и больным старикам приходится преодолевать немалое расстояние пешком «Идут и плачут от боли — пишет А. М. Мечева И спрашивает: — Неужели мы за всю жизнь не заработали машины асфальта, чтобы заплатить дорожку?»

Именно из-за того, что в селе не было нормальной дороги, автобусники не соглашались на удлинение маршрута. Заместитель генерального директора АО «Кузбассавтотранс» Н. Ф. Найденов в ответе редакции сообщает: «В связи с тем, что в письме жительницы Зарубина А. М. Мечева поставлен вопрос о строительстве внутрипоселковой дороги, просим вас переадресовать просьбу в компетентные органы. Что касается продления автобусного маршрута по поселку, то это возможно только после приведения дороги в надлежащее состояние».

И вот «Кузбасс» получил ответ из областного дорожного фонда от заместителя директора А. С. Белокобыльского. В нем говорится, что 16 октября была проведена встреча с автором письма в присутствии главы администрации с. Зарубина Н. В. Шевца. А. М. Мечева писала письмо до празднования 250-летия со дня образования Зарубина. А вскоре перед праздниками Топкинского ДРСУ отремонтировала дорогу по главной улице села, израсходовав на это 600 тонн асфальтобетонной смеси и 270 кубометров щебня. Кроме этого, было приведено в порядок асфальтобетонное покрытие на трассе Топки-Зарубино-Глубокое с подъемом к селу Зарубино. Автобус маршрута Топки-Зарубино доходит до разворотной площадки в центре Зарубина. Что касается продления маршрута Кемерово-Зарубино-Глубокое, то этот вопрос должны решить в «Кузбассавтотрансе».

Дорожники сделали все от них зависящее, теперь что скажут транспортники?

### история и современность

## «Жаль, что их убили»

В Музее восковых фигур уральского города Екатеринбурга России вновь правит семья Романовых. Сам музей расположен всего через квартал от места, где в 1918 году был расстрелян император Николай и его близкие. Вот восковые подобица бородастого царя, императрицы Александры, хрупкого цесаревича Алексея и четырех прекрасных царевен. Первая реакция школьников, приходящих на экскурсию в музей, обычно одна и та же: «Жаль, что их убили...»

Русская православная церковь собиралась построить настоящую мемориал - помешали финансовые трудности. Во многих отношениях Екатеринбург остается коммунистической твердыней. В прошлом году население проголосовало за то, чтобы оставить улицам прежние имена. И памятники там стоят те же, что десять лет назад. Но появился новый - мемориал, посвященный жертвам ГУЛАГА. Столица Урала отчаянно бьется за перестройку экономики и лучшее будущее горожан. Новый экспонат музея - знак готовности города признать грехи прошлого и построить новое будущее

Питер АРНЕТТ, CNN.



### КУЗБАССФОНД СООБЩАЕТ

об итогах продажи акций АО

(спецаукционы):

№ п/п	Наименование АО	Уставный капитал, тыс. руб.	Кол-во выставленных акций, шт.	Номинал 1 акц. до аукц., руб.	Номинал 1 акц. после аукц., руб.	Кол-во выс. акц. нового ном., шт.	Получено от реал. акций, тыс. руб.	Кол-во проданных акций, шт.	Цена продажи 1 ак. нов. ном., руб.	Дата утвержд. протокола спецаукц.
1.	Кузбассшахтостройтранс	1770	442	1000	1000	442	44200	442	100000	22.11.96
2.	Киселевская шахтострой	18523	4631	1000	1000	4631	92650	1853	50000	29.11.96
3.	Кузбассшахтострой	22153	5539	1000	1000	5539	276950	5539	50000	29.11.96
4.	Кемерово-Шахтострой	20155	5037	1000	1000	5037	191750	3835	50000	29.11.96
5.	Проктопьевский РМЗ	5244	1311	1000	1000	1311	65550	1311	50000	29.11.96
6.	Беловское ДСУ	8502	2126	1000	1000	2126	106300	2126	50000	29.11.96
7.	Автосервис	1749	437	1000	1000	437	21850	437	50000	29.11.96
8.	Новокузнецк-металлопторг	17709	4337	1000	1000	4337	125370	1791	70000	02.12.96
9.	Ольжесское ШПУ	1394	698	1000	1000	698	55840	698	80000	02.12.96

Спецаукционы по продаже акций АО: «Запсибгеология», «Кемеровское ГАПФ-4», объявленные 04.10.96; по продаже акций АО: СМП «Желдорстрой», «Бирюлинская автобаза», «Ленинск-Кузнецкое ШСУ», «Ленинский ЖЗБИ», «Ленинскстрой», «Ленинское спецстроуправление», объявленные 18.10.96 г.; по продаже акций АО: «Деревобороборчик» и «Березовская шахтострой», объявленные 22.10.96 г. в газете «Кузбасс», не состоялись из-за отсутствия заявок.

Аукционы в виде открытых торгов: деревообрабатывающий цех (объект недвижимости) продан 26.11.96 г. Местонахождение — Ленинск-Кузнецкий район, п. Харьков Лог. Начальная цена — 60 млн. руб. Цена продажи — 63 млн. руб. Оборудование новокузнецкого завода «Детское питание» — из-за отсутствия заявок аукцион признан несостоявшимся. Телефон для справок 52-84-83.

### ИНФОРМАЦИЯ ДЛЯ ВАС

Тел. 52-02-10.

#### ПРОДАЮТ

Срочно! А/м «ВАЗ-21099», 1996 г. вып. (сигнализация, автомагнитола), в отличном состоянии, цвет «вишня». Тел. 28-41-28.

Холодильники однокамерные «Бирюса-6» — 1350 тыс. руб., двухкамерные «Бирюса-22» — 1430 тыс. руб., морозильники — 1350 тыс. руб. Гарантия 3 года. А также продаем стиральные машины «Сибирь-6М» — 1250 тыс. руб. Гарантия 2 года. Доставка по городу бесплатная. Тел. 53-96-35, без выходных и перерыва.

Холодильники, морозильники марки «Бирюса», «Стинол». Стиральные машины «Сибирь». Самые низкие цены в регионе. Бесплатная доставка. Гарантия три года. Тел.: 53-03-54, 31-46-10, круглосуточно, без выходных.

Холодильники «Стинол» всех марок: «С-110» — 2800 тыс. руб., «С-107» — 2500 тыс. руб., «С-103» — 2600 тыс. руб., «С-102» — 2900 тыс. руб. Гарантия. Доставка по городу бесплатная. Тел.: 53-96-35, 21-08-65, без выходных и перерыва.

#### ПРИГЛАШАЮТ НА РАБОТУ

Опытного бухгалтера для работы в магазине в Кировском районе. Тел. 62-41-35 с 9 до 19 час.

### Специалистов по мясопереработке: технолога, обвальщика, жиловщика, менеджера. Тел. 55-69-41.

Программиста, товароведа (с навыками работы на компьютере), заведующего складом (мужчину). Тел. 522-633.

Фирма «Улыбка» приглашает на работу ассистента врача стоматолога с высшим или средним медицинским образованием. Тел. 53-94-88.

Столяр по изготовлению рам и дверей. Тел. 51-23-31. Вспомогательная школа-интернат № 27 — учитель физкультуры и воспитатель. Тел. 21-41-21, 21-40-22, 21-44-77.

Слесарей по ремонту оборудования электростанции, токарей. Тел. 22-01-34 (отдел кадров).

Главного бухгалтера с опытом работы на ПК. Тел. 23-46-47, в рабочее время. Мужчин до 35 лет, отслуживших в армии и не имеющих судимостей, в УИИ (в роту розыска и конвоирования) для прохождения службы. Работа — сутки через трое. Оплата 1 млн. руб. и выше, без задержек, отпуск 35 дней. Год выслуги за 1,5 года. Все льготы МВД. Тел. 29-73-80, 35-16-87.

Администрация учреждения ИЗ 391 УИИ АКО — мужчин в возрасте до 40 лет, физически здоровых, служивших в Вооруженных Силах, на должность младшего инспектора отдела режима и охраны учреждения. Гарантируется заработная плата по первому году работы 800 тыс. руб., и более; ежегодное оплачиваемый отпуск продолжительностью от 35 дней с бесплатным проездом к месту проведения отпуска и

### обратно: ежегодная денежная компенсация в размере средней стоимости путевки на санаторно-курортное лечение, и членам семьи — 50% ее стоимости; денежные премии по итогам работы за квартал; оплата жилой площади и коммунальных услуг, а также электроэнергия в размере 50%; стаж для начисления пенсии — полтора года за один год службы. Правом на пенсию пользуются прослужившие 20 лет в льготном исчислении независимо от возраста, бесплатным проездом на территории РФ всеми видами общественного транспорта: городского, пригородного и местного сообщения; освобождение от подоходного налога с зарплат, форменное обмундирование. Заработная плата выплачивается стабильно. Наш адрес: г. Кемерово, пр. Кузнецкий, 174. Проезд автобусами маршрутов № 8, 4, 11 до ост. «Насыль», трамваем № 5, автобусами № 17, 6, 7 до ост. «Авторемзавод». Телефоны: 28-90-88, 28-57-00, 28-65-92.

Рекламное агентство приглашает на работу (до 30 лет) рекламных агентов, менеджеров по интерьеру, менеджеров по рекламе, монтажников. Тел. 62-43-33.

Компания приглашает на работу энергичных людей. Тел. 55-31-72.

Утерянную печать и учредительные документы ТОО фирмы «ДАЙМОНД» считать недействительными.

Мы сами чувствуем, что все, что мы делаем, — это только капля в море. Но море стало бы меньше без этой недостающей капли.  
Мать ТЕРЕЗА.



## конкурс Информина

Это необычное для непосвященных слово часто можно было услышать и увидеть в эти дни в Кемеровском государственном университете. Оно крупно было выведено на листах ватмана в учебных корпусах, его называли в беседах студенты младших и старших курсов, молодые преподаватели и солидные ученые. Из отдельных реплик можно было понять, что многие корректировали свои дела, чтобы непременно попасть на «Информину».

А вечерами группы студентов собирались у кого-нибудь в комнатах общежития, что-то репетировали, кроили и конструировали являно не будничные костюмы.

— Это что же, новый студенческий праздник такой — «Информина»? — поинтересовался у одной из групп.

— Можно и так назвать, — ответили студенты. — Только особенный, ни на какие другие не похожий. Это — праздник книги и информации.

И вот настал час, когда большой читальный зал вузовской библиотеки наполнили студенты, преподаватели, гости.

В противоположном от зрителя конце зала (а как потом выяснилось, не просто зрителя, но активных болельщиков и участников праздника) расположились за столами команды — по три человека от каждого факультета. Честь представлять их была оказана, разумеется, самым из самых книголюбов.

Сбоку от них — жюри, состоящее из опытных библиотечных работников.

— Пока шли последние приготовления, прошу директора библиотеки Нелли Петровну Коновалову дать краткую вводную.

— Информина — это информационная викторина. Несколько лет назад саму идею ее организации мы переняли в Тартуском университете. Не знаю, осуществляли ли они ее до сих пор, но мы вот уже в 14-й раз ежегодно проводим информационный конкурс. Причем каждый раз вносим в него что-нибудь новое, отличное от предыдущего.

— А как ставится цель? — Информина — одна из форм обучения студентов работать с книгой, журнальной

или газетной статьей, вообще с любой печатной информацией. Согласитесь, это далеко не каждый умеет это делать правильно и быстро, а не научившись, многое терпит в огромном информационном потоке, иногда — навсегда.

Конкурс — это итог. А готовится к нему студенты месяцами с помощью работников библиотеки. Для первокурсников проводим специальные библиотечно-библиографические занятия. Учим грамотно обращаться с каталогами, картотеками, справочной и иной литературой, что помогает студентам не только в работе с учебниками, написании курсовых, научных, дипломных работ, но и в дальнейшей деятельности.

А чтобы конкурс не был «сухим» и официальным, студенты вносят в него элементы творчества, юмора, молодежного капустника. Да вы увидите сами.

Директор была права. С самого начала веселый тон информине задавал ее ведущий — доктор экономических наук, профессор Владимир Алексеевич Шабашев.

— Сейчас, друзья, мы с вами постараемся выпить море полезной информации, а в конце попросим, чтобы всем нам за труды предложили выпить другое...

Едва зал начал дружно и весело аплодировать, как ведущий добавил: — Разумеется, чай. Вы правильно поняли. Забегая вперед скажу, что шутки, смех, аплодисменты звучали неоднократно на протяжении двух часов викторины.

Начали «Информину» с «визитки». Представители каждого факультета в коротком слухе должны были представить свою команду в наиболее выгодной и остроумной форме. Историки и химики, например, рассказали о себе в песне собственного сочинения

под гитару, будущие юристы и экономисты — стихами, а филологи — через юморной танец.

Зал затих, когда был объявлен первый и, пожалуй, самый сложный тур состязания: поиск нужной информации с помощью каталогов, картотек, справочной и иной литературы.

Члены жюри выдали командам конверты, в которых было по 10 вопросов. Для ответа на каждый из них отводилось в среднем чуть больше двух минут. Мне показалось это слишком жестким и почти невыполнимым условием. Судите сами. Заглянув наугад в один из конвертов, честно говоря, даже растерялся. Попробуйте и вы, читатель, за считанные минуты отыскать в дорожке литературы и справочных ответах хотя бы на такие 3 из 10 вопросов: «Какие музыкальные музеи есть в Швеции?», «Чем занимается Нобелевский лауреат Д. А. Глазер в свободное время?», «Сколько мультфильмов было дублировано на молдавский язык в 1959 году?»

И не только дать правильный ответ, но обязательно указать источник информации, год его издания и даже страницу, на которой сказано об этом.

Без солидных навыков работы с первоисточниками вряд ли это удастся даже заглянувшему книголюбу. Однако мои сомнения в возможностях конкурсантов вскоре были поспрашены. Получив конверты с ответами, члены жюри объявили, что большинство соревнующихся в основном справились с заданием. А больше других набрали баллов в этом туре команды химического, математического и биологического факультетов. Теперь все интереснее: удержат ли они лидерство? Ведь впереди еще три тура.

Пока работали с литературой команды, не скупали и болельщики. Им задавались вопросы по литературе, истории, географии, философии, другим отраслям знаний. Так что трудилось все, сидящие в зале. За правильные ответы вручались жетоны. Кто больше набрал их к концу викторины, получил призы — великолепные издания различных книг.

Второй тур назывался «Эрудит». Командам предлагался вопрос и назывались три варианта ответа. В течение нескольких секунд необходимо было назвать правильный ответ.

В третьем туре командам выдали довольно объемные стопки газет и журналов, в которых в течение 10 минут предстояло отыскать заданную информацию. Цель тура — скорость работы с периодикой, умение эффективно просматривать ее, как говорят, «по диагонали».

Заключительный тур — импровизация. В домашних условиях команды с помощью болельщиков должны были подготовить свой «гимн книге». Выбор жанра и формы исполнения — свободные. Уже само задание предопределяло немалый всплеск студенческой фантазии. И организаторы викторины не ошиблись. Тур получился действительно творческим. Были и собственные гимны, и мини-спектакли «по юмореске на тему ночных студенческих бдений перед сессией с завалами еще не прочитанных книг, и стихотворная хвала книжной мудрости.

Под дружные аплодисменты зала жюри вынесло свой окончательный вердикт. Победителем «Информины-96» стала команда исторического факультета. Это, кстати, была шестая победа историков за все время проведения подобных конкурсов.

Всего один балл уступила ей команда факультета филологии и журналистики. А вот на третье место впервые пробилась в упорном состязании команда химического факультета.

Кроме комплектов книг и грамот, призерам вручили пусть скромные по нынешним временам, но все-таки неплохие денежные вознаграждения.

Когда в заключение всех желающих действительно пригласили на чай, я попросил профессора В. А. Шабашева дать свою оценку конкурса.

— Так случилось, — сказал он, — что мне доверили быть ведущим еще первой «Информины». С тех пор она стала у нас доброй традицией. Кстати, ни в одном другом вузе не только области, но и Сибири нет подобной формы работы библиотеки со студенческой молодежью. Поэтому хотя бы кратко расскажите в печати о самой структуре этого информационного праздника. Возможно, заинтересуются и в других городах, в других библиотеках. Пусть приезжают. Знаю, что библиотекари университета щедро поделятся накопленным опытом. А оценку этой «Информине», как и предыдущим, давал и даю только высокую. Они из разряда тех форм библиотечного дела, которые не могут приестся и надоесть с годами. Наоборот, становятся все нужнее и значимее. Время пришло такое, когда без умения быстро отыскать, отобрать и обработать нужную информацию просто трудно рассчищать на успешную деятельность в любой отрасли хозяйства, любому специалисту.

Евгений ПАСТУШЕНКО.  
НА СНИМКЕ: идет «Информина».

ных конкурсов. Всего один балл уступила ей команда факультета филологии и журналистики. А вот на третье место впервые пробилась в упорном состязании команда химического факультета.

Кроме комплектов книг и грамот, призерам вручили пусть скромные по нынешним временам, но все-таки неплохие денежные вознаграждения.

Когда в заключение всех желающих действительно пригласили на чай, я попросил профессора В. А. Шабашева дать свою оценку конкурса.

— Так случилось, — сказал он, — что мне доверили быть ведущим еще первой «Информины». С тех пор она стала у нас доброй традицией. Кстати, ни в одном другом вузе не только области, но и Сибири нет подобной формы работы библиотеки со студенческой молодежью. Поэтому хотя бы кратко расскажите в печати о самой структуре этого информационного праздника. Возможно, заинтересуются и в других городах, в других библиотеках. Пусть приезжают. Знаю, что библиотекари университета щедро поделятся накопленным опытом. А оценку этой «Информине», как и предыдущим, давал и даю только высокую. Они из разряда тех форм библиотечного дела, которые не могут приестся и надоесть с годами. Наоборот, становятся все нужнее и значимее. Время пришло такое, когда без умения быстро отыскать, отобрать и обработать нужную информацию просто трудно рассчищать на успешную деятельность в любой отрасли хозяйства, любому специалисту.

Евгений ПАСТУШЕНКО.  
НА СНИМКЕ: идет «Информина».

Евгений ПАСТУШЕНКО.  
НА СНИМКЕ: идет «Информина».

Евгений ПАСТУШЕНКО.  
НА СНИМКЕ: идет «Информина».

Евгений ПАСТУШЕНКО.  
НА СНИМКЕ: идет «Информина».

Евгений ПАСТУШЕНКО.  
НА СНИМКЕ: идет «Информина».

Евгений ПАСТУШЕНКО.  
НА СНИМКЕ: идет «Информина».

Евгений ПАСТУШЕНКО.  
НА СНИМКЕ: идет «Информина».

Евгений ПАСТУШЕНКО.  
НА СНИМКЕ: идет «Информина».

Евгений ПАСТУШЕНКО.  
НА СНИМКЕ: идет «Информина».

Евгений ПАСТУШЕНКО.  
НА СНИМКЕ: идет «Информина».

Евгений ПАСТУШЕНКО.  
НА СНИМКЕ: идет «Информина».

Евгений ПАСТУШЕНКО.  
НА СНИМКЕ: идет «Информина».

Евгений ПАСТУШЕНКО.  
НА СНИМКЕ: идет «Информина».

Евгений ПАСТУШЕНКО.  
НА СНИМКЕ: идет «Информина».

Евгений ПАСТУШЕНКО.  
НА СНИМКЕ: идет «Информина».

Евгений ПАСТУШЕНКО.  
НА СНИМКЕ: идет «Информина».

Евгений ПАСТУШЕНКО.  
НА СНИМКЕ: идет «Информина».

Евгений ПАСТУШЕНКО.  
НА СНИМКЕ: идет «Информина».

Евгений ПАСТУШЕНКО.  
НА СНИМКЕ: идет «Информина».

Евгений ПАСТУШЕНКО.  
НА СНИМКЕ: идет «Информина».

Евгений ПАСТУШЕНКО.  
НА СНИМКЕ: идет «Информина».

шутите,  
пока молодые

КВН —

ЭТО  
всерьез.

И надолго

Общероссийский фестиваль клубов веселых и находчивых последнего «издания» прошел в Ленинске-Кузнецком, как всегда, с аншлагом. Нынче отмечалось 10-летие кавэзовского движения в городе

Теперь о нем можно смело говорить как о явлении, в которое вовлечены сотни молодых ленинскузнецков. Фестиваль собрал девять команд из общеобразовательных школ, профтехучилищ, колледжей. Отдельную команду выставила и творческая сборная учителей. Трудно назвать другой город Кузбасса, где бы интерес к КВН был столь искренен и постоянен.

Как кавэзчик со стажем, игравший некогда за сборную Кузбасса в Москве, в Останкино, уверяю: КВН — отнюдь не легкое развлечение. За каждой репликой, танцевальным номером, самой короткой «визиткой» команды стоят бессонные ночи, споры, мозговые атаки, нервные трепки. На чисто творческие наплавы технические вопросы: где, как и какие раздобыть костюмы (часто ребята шьют их сами), какую подобрать фонограмму, где и на что снять, арендовать сцену, как собрать всех на репетиции и т.д. Решить все это по нынешним временам особенно трудно. Но энтузиасты игры не смущают эти трудности, не дают они угаснуть огоньку веселья в обстановке, когда шибко не развеселишься. Ребята щедро дарят искорки веселья всем, кто еще окончательно не ударился в пессимизм.

Девочки и мальчишки из самых простых семей предпочли бессмысленным стоянием и толкотней в грязных подворотнях творческую жизнь. И понемногу вытягивают в свою орбиту новых и новых приверженцев из числа одноклассников, однокашников, коллег. Вот еще почему КВН — это ценно и серьезно.

На фестивале, скажем, выступали команды самых окраинных городских школ, рядом с которыми практически нет ни клубов, ни кафе. Но КВН пустил там корни! От них пойдут, уверен, добрые побег. Школа №7, к примеру, вообще открылась только в этом году. Но уже выставила необычную, «острую» команду «Желтеньмены», в которой играют 8-10-летние мальчишки. Факт, согласитесь, примечательный.

На голом энтузиазме кавэзовское движение не вытнешь и не сохранишь столько лет. Конечно, помогают ребятам финансами городская администрация, отдел культуры. Но главная нагрузка лежит на общественном фонде развития и поддержки молодежных инициатив, руководит которым энергичная и по-настоящему влюбленная в игру Татьяна Якушина. Фонд опирается на помощь спонсоров. Найти их непросто, но ценители юмора находятся. А извещения в Кузбассе команда научно-педагогического колледжа «Небесные ласточки» выступала на нескольких международных фестивалях команд КВН высшей лиги.

Пусть, несмотря на все сложности, живут и «лиги» местные. Ленинск-кузнецкий фестиваль, который устроители планируют сделать ежегодным, прошел под лозунгом «Шути, пока молод!» Призы сколь логичный, столь и существенный. Проверить это может любой город или село Кузбасса.

Евгений НОСЫРЕВ,  
контр. «Кубасса»,  
г. Ленинск-Кузнецкий.

## Спортивный телетайп

По сообщениям корреспондентов газеты, ИТАР-ТАСС

футбол

Результаты ответных матчей

1/8 финала розыгрыша Кубка УЕФА:

"Карлсруэ" (Германия) - "Брондбю" (Дания, Копенгаген) - 0:5  
/Баггер, 41; Эгген, 43; Вильфорт, 59; Моллер, 74 и 81/  
"Шальке-04" (Германия, Гельзинкхен) - "Брюгге" (Бельгия) - 2:0  
/Макс, 9; Молдер, 90/  
"Бешикташ" (Турция, Стамбул) - "Валенсия" (Испания) - 2:2  
/Сердар, 16; Октай, 45 - пенальти - Лопес, 24; Влаович, 44/  
"Андерлехт" (Бельгия, Брюссель) - "Хельсинборг" (Швеция) - 1:0  
/Валем, 68/  
"Фейеноорд" (Нидерланды, Роттердам) - "Тенерифе" (Испания) - 2:4  
/Санчес, 82; Фос, 87 - Филипе, 5; Хуанело, 45 и 60; Пас, 74/  
"Гамбург" (Германия) - "Монако" (Монте-Карло) - 0:2  
/Лиллеба, 62; Бернбаби, 88 - пенальти/  
"Бованшта" (Португалия, Лиссабон) - "Интернационале" (Италия, Милан) - 0:2  
/Джоржафф, 12 - пенальти; Инс, 66/  
"Ньюкасл Юнайтед" (Англия, Ньюкасл) - "Метц" (Франция) - 2:0  
/Асприлья, 80 и 82/

☆☆☆  
Финальный матч чемпионата мира 2002 года, заключительный этап которого впервые пройдет в Азии и одновременно в двух странах - Корее и Японии, состоится в Стране восходящего солнца. Это решение принято на заседании исполнительного комитета Международной федерации футбольных ассоциаций (ФИФА), которое прошло в испанском Тенерифе на Канарских островах.

мини-футбол

Сборная России выиграла в испанском Кастельоне у команды Бельгии со счетом 6:2 и вышла в полуфинал чемпионата мира по мини-футболу.

Голы у победителей забил Яшин (8-я минута), Верижников (27), Белый (32), Еремченко (35), Алекберов (37) и Киселев (37).



ДОМ КИНО «МОСКВА». Большой зал. Боевик БЕССМЕРТНЫЕ (11, 13, 15, 17, 19). Стереоскоп. Стереоскопический приключенческий фильм SOS НАД ТАЙГОЙ (11, 13, 15, 17, 19).

«АВРОРА». Большой зал. Триллер ОПАСНЫЙ ОЛЕКУН (14, 16, 18, 20). Малый зал. Американ-

ская комедия СЕКСУАЛЬНАЯ ЛИХОРАДКА (14-30, 16, 17-30, 19, 20-30). Ночная дискотека с 23 до 5 час «ЮБИЛЕЙНЫЙ». Триллер ОХОТНИКИ ЗА ПЛОТЬЮ (14, 16, 18, 20). Детям смотреть не рекомендуется.

«КОСМОС». Комедия с элементами эротики УНИЧОЖАЮЩЕЕ СЕКСУАЛЬНОЕ РАЗОБЛАЧЕНИЕ (США) (15, 17, 19). Возрастное ограничение 16 лет. Комедия ДЕЛОВАЯ ЖЕНЩИНА (США) (14, 16, 18, 20).

«ПРОГРЕСС». Киноурок. ДУБРОВСКИЙ (10, 14). Американский триллер ПЛЕННИКИ НЕБЕС (12, 16, 18, 20).

## АВТОМОБИЛЬНЫЙ КАЖДУЮ БЮЛЛЕТЕНЬ ПЯТНИЦУ

библиотека Маркетинг С  
«АК МЕГА»

КОНТАКТНЫЙ № 08  
ТЕЛЕФОН 36-62-01

Библиотека «Маркетинг С»:

Каждый вторник —  
"Продовольственный бюллетень"  
Каждую среду —  
"Фондовый бюллетень"  
Каждый четверг —  
бюллетень "Транспортные услуги"  
Каждую пятницу —  
"Автомобильный бюллетень"

АО «Кемерово-Лада-Сервис»  
г. Кемерово, 62-ой проезд,  
СТО «Автоваз», тел.: 31-32-69  
(Лицензия № 002484 Администрации г. Кемерово,  
с 19.02.96 по 18.02.97)  
Выходной воскресенье.

№	Марка автомобиля	Год выпуска	Мощность л.с.	Пробег км	Объем двигателя см³	Тип топлива	Цвет	Бортовое оборудование	Цена	Телефон
1	ВАЗ-21000	1996		Б.П.	1600	бензин	сфарган	фары, муфта		
2	ВАЗ-21061	1996		Б.П.	1500	бензин	сфарган	фары, муфта		
3	ВАЗ-21083	1996		Б.П.	1500	бензин	вишневый			
4	ВАЗ-21093	1996		Б.П.	1500	бензин	вишневый	фары, муфта		
5	ВАЗ-21213	1996		Б.П.	1700	бензин	сфарган			

Частные предложения

Марка автомобиля	Год выпуска	Мощность л.с.	Пробег км	Объем двигателя см³	Тип топлива	Цвет	Бортовое оборудование	Цена	Телефон
«ТОЙОТА ЛЕКСУС»	10 1996	220	Б.П.	3000	бензин	металлик	полн комплект	63 т.р.	25-32-63 23-14-63

Библиотека «Маркетинг С»  
«АК Мега» приглашает  
компанию, занимающиеся  
продажей автомобилей, опубликовать  
свою информацию в бюллетене  
"Автомобили"  
О ВАС УЗНАЕТ ВСЯ ОБЛАСТЬ!

дорога-пешеход-транспорт

## Спешим, братец, спешим!..

Зима в этом году пришла рано. Пришла с гололедом и обильными снегопадами. Такие сюрпризы природы, понятное дело, усложнили обстановку на улицах и дорогах области.

Впрочем, и в летние, и в осенние месяцы сводки ГАИ регулярно приносили печальные известия об авариях, пострадавших при этом людях.

За 11 месяцев в Кузбассе зарегистрировано 3415 дорожно-транспортных происшествий. За этой солидной цифрой — 558 погибших и 3933 тяжело травмированных наших земляков. Из погибших 50 — дети. 660 юных кузбассовцев получили травмы. Комментарий эти цифры излишни. Классик писал о вестности «одной слезинки ребенка», а тут на дорогах — пятьдесят детских трупов! Впрочем, 508 погибших взрослых — тоже цифра не менее страшная.

Только за минувшую неделю чья-то безалаберность, чья-то озорно-наплевательское отношение к Правилам дорожного движения отозвались пятью смертельными случаями на наших дорогах. А всего «обычная» неделя «ознаменована» 52 дорожно-транспортными происшествиями.

Ну, ладно, какая-то экстремальная ситуация, какое-то безвыходное положение. Конечно, и в этом случае горечь потери близких людей не становится меньше. Но можно дать хотя бы какое-то объяснение неотвратимости случившегося. Так нет, сплошь и рядом причиной беды становятся самые элементарные нарушения Правил дорожного движения. Неправильное горе вырастает из пустяка.

Сколько твердят сотрудники



Фото Александра Блотницкого.

ГАИ, специальные плакаты, газетки, радио, телевидение, обращаясь к детям и их любящим родителям: «Не перебегайте улицу перед близко идущим транспортом!» Аксиома, подлинная истина. Как говорится, ежу понятно.

Ежу-то, может быть, и понятно, а вот дети никак этого в толк взять не могут. На дороге — гололед. Машина идет на зеленый свет. И вдруг перед самым капотом появляется бегущий через дорогу пацан. Водитель бледнеет, жмет на тормоза... Поздно. Ничего сделать было нельзя. Автомобиль, да еще на скользкой дороге, моментально остановиться невозможно.

Вот так все случилось на днях в Топках, когда на улице Луначарского водитель «Жигулей» сбил 11-летнего ученика школы №5. Мальчик травмирован, хорошо, хоть живым остался. Неужели так торопился школьник куда-то? Или, может быть, никогда не слышал о Правилах дорожного движения?

чему приводит «перебегание». Только жестоко это было бы по отношению к покалеченным детям, которые бы в таком случае выступали в качестве «наглядных пособий».

Зима. Гололед. Снег. Папы и мамы, дедушки и бабушки, перед тем, как ваш любимый ребенок выйдет на улицу, не поленитесь лишиться раз напомнить ему об опасности, которая подстерегает каждого, кто спешит по дороге, не признавая места перехода.

Еще одна, увы, типичная причина аварий: выезд на встречную полосу. Все торопимся куда-то, спешим обогнать едущих впереди. И...

Вот, в Новокузнецке молодой и вроде неглупый мужчина «поторопился», выскочил на своем «автом» на встречную полосу и — лоб в лоб с едущим навстречу «жигуленком». Пострадала женщина, сидевшая за рулем встречной машины. Если бы этот случай был единичным, о нем бы писать не стоило. В том-то и беда, что выезда на встречную полосу (спешим, братец, спешим!) становятся буквально эпидемией.

И еще один печальный пример «торопливости» — катастрофы на железнодорожных переездах. Уж, кажется, и шлагбаум опущен, и сигнализация специальная работает, нет же, неиметя иным — скорее проехать надо. Вот и 1 декабря в Юргинском районе на железнодорожном переезде станции Таскаево при опущенном шлагбауме водитель микроавтобуса «Ниссан» (с правосторонним управлением) решил «проскочить». Тут же столкнулся с электровозом, который шел со сторо-

Откровенно говоря, не знаю, что делать. Может быть, устроить экскурсию в больницы детей и их родителей. Смотрите, мол, к

ны пассажиры. Финал трагичен: пассажирка погибла на месте, водитель с серьезными травмами попал в больницу.

Пять человек погибли в этом году на железнодорожных переездах области, травмами «отделались» 21.

Кроме типичных (к несчастью, ставших привычными) причин аварий и автодорожных происшествий, случаются и неординарные, а проще — совсем уж нелепые. Можно бы и улыбнуться, если бы не печальный исход подобных «курьезов».

Ну вот, например, несколько дней назад в Киселевске на шахте №12 один водитель «БелАЗа» дал задний ход, предварительно не убедившись в безопасности такого маневра. А сзади стоял такой же «БелАЗ». В результате и машина повреждена, и коллега травму получил.

А вот в Междуреченске водитель рейсового автобуса тронул с места, забыв закрыть дверь... А из автобуса как раз в этот момент пенсионерка выходила. Ну... Конечно, поехала женщина травмирована, поскольку каскадерскому искусству заранее обучена не была.

Илья ЛЯХОВ,  
председатель пресс-центра  
УГАИ УВД администрации  
Кемеровской области.

Главный редактор А. В. ТРУТНЕВ.

Адрес редакции: 650630, г. Кемерово, пр. Октябрьский, 28.

Адрес в сети RELCOM:

E-Mail:

kuzbass@mail.stanet.ru

kuzbass@kuznews.kemerovo.su

СПРАВКИ: по рекламе — 52-25-23; по письмам — 52-38-23;

по редакции — 52-32-74.

Собственные корреспонденты: в Междуреченске — 2-82-12, Новокузнецке — 45-97-84, Осинниках — 2-50-72, Прокопьевске — 3-38-86, в Мысках — 2-18-66, Юрге — 2-45-50, Яе — 2-13-67. Телефакс 52-12-10.

Время подписания номера в печать по графику 20.00. Сдан в печать 19.35. Объем 2 п.л. Печать высокая.

Тиражи во вторник и четверг — 21050 (индексы 51901, 31029);

субботу — 39400 (индексы 51901, 31029, 31023), среду, пятницу — 15900 (индекс 51901).